Correction du bac blanc spécialtité N°1

Exercice | : QCM. ( 4 points)

Cet exercice est un questionnaire a choix multiples. Une réponse exacte rapporte 0,5 point. Pour chacune
des questions posées, une seule des quatre réponses est exacte. Indiquer sur la copie le numéro de la
question et recopier la réponse choisie. Aucune justification n’est demandée.

1) Le prix d’un article subit une premiere augmentation de 20 % puis une seconde augmentation de 30 %.
Le prix de l'article a augmenté globalement de :

a.25% b. 50 % C.56 %

Le coefficient d’augmentation correspondant aux deux évolutions successives est égal a
1,2x 1,3 =1, 56. Donc l'article a augmenté globalement de 56%.
2) Soient A et B deux événements tels que p(A)= 0,2, p(B) = 0,3 et p(ANB) = 0,1 ; alors

a. p(AUB) = 0,4 b. p(AUB) = 0,5 c. p(AUB) = 0,6

P(AUB) = p(A) + p(B) - p(ANB) = 0,2 + 0,3 - 0,1 = 0,4

3) Dans un magasin, un bac contient des cahiers soldés. On sait que 50% des cahiers ont une reliure
spirale et que 75% des cahiers sont a grands carreaux. Parmi les cahiers a grands carreaux, 40% ont
une reliure spirale.

Adéle choisit au hasard un cahier a reliure spirale. La probabilité qu’il soit a grands carreaux est :

Réponse A: 0,3 Réponse C: 0,6
Réponse B : 0,5 Réponse D : 0,75

Soit C I'évenement « le cahier est a grand carreaux » et S 'événement « le cahier a une reliure
spirale ». Alors
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Dans les questions 4 et 5, on suppose que dans ce magasin, un autre bac contient une grande quantité
de stylos-feutres en promotion. On sait que 25% de ces stylos-feutres sont verts. Albert préléve au
hasard et de maniére indépendante 3 stylos-feutres.

4) La probabilité, arrondie & 107 prés, qu'il prenne au moins un stylo-feutre vert est égale a :

Réponse A : 0,250 Réponse C: 0,578
Réponse B : 0,422 Réponse D : 0,984

Soit X la variable aléatoire associée au nombre de stylos-feutres vert pris. Le prélevement se fait

au hasard et de maniére indépendante. La grande quantité de stylos-feutres permet de

considérer que chaque tirage est identique et indépendant, donc X suit la loi binbmiale B ( 3 ;

0,25). DoncP(X=21)=1-P(X=0)=1-0,75°=0,578125

5) La probabilité, arrondie & 10 prés, qu'il prenne exactement 2 stylos-feutres verts est égale & :
Réponse A : 0,047 Réponse C: 0,141

Réponse B : 0,063 Réponse D : 0,500
En considérant la méme variable que précedemment :

P(X=2)=(3)x 0,25 x 0,75".= 0,140625

x+1
ex—1'

6) Soit f la fonction définie par f (x) = La fonction f est définie sur :

a. |- ; +eo[ b.]==; O[ U]O ; +=[ C.]-1; +[



La fonction f est définie pour tout x n’annulant pas son dénominateur. Cherchons les valeurs qui
annulent son dénominateur. On pose (E) : e* — 1 = 0. Alors (E) & e* = 1 donc S(E)={ 0 }.
Donc Df = ]-; O[ U ]O ; +.

7) Une équation de la tangente a la courbe représentative de la fonction exponentielle au point d’abscisse
Oest:

X

ay=x+1 b.y=ex c.y=e

En appliquant la formule de I'équation de la tangente a une courbe y = f'(a) X (x —a) + f(a) ala
fonction exp avec a = 0. On trouve y = e® x (x — 0) + €°. Car (e*) = e*, donc on trouve y = x +1.

8) Une primitive F de la fonction f définie sur R par f (x) = e est définie par :

a. F(x) =7 e™2* b. F(x) = _% e—2% c. F(x)= — 2¢72% |

Si F(x) :% e~2* alors F'(x) :% x (—=2) x e"?* donc F(x) = — e~%*. Donc F n’est pas une primitive de f.
Si F(x) :—% e %* alors F'(x) = — % x (—2) X e~?* donc F'(X) = e~2*. Donc F est une primitive de f.

Si F(x) =—2 e # alors F(x) =—2 x (—2) X e~?* donc F'(X) = 4 e~?*. Donc F n’est pas une primitive de
f.

Exercice |l : Suites. (5 points)

Une revue spécialisée est diffusée uniqguement par abonnement.

En 2013, il y avait 40 mille abonnés a cette revue. Depuis cette date, on a remarqué que chaque année 85
% des abonnés renouvellent leur abonnement et 12 mille nouvelles personnes souscrivent un
abonnement. On note a, le nombre d’adhérents en milliers pour 'année 2013+n. On a donc a, = 40.

Partie A.
1) Justifier que pour tout entier naturel n, on a a,.; = 0,85 a, +12 pour tout entier naturel n.
Soit a, le nombre d’adhérents en milliers pour I'année 2013+n, I'année suivante 85 % des
abonnés renouvellent leur abonnement, donc il y aura 0,85 a, abonnés et 12 mille nouvelles
personnes souscrivent un abonnement donc an+; = 0,85 a, +12.
2) Déterminer le nombre d’abonnés en 2015.
ap = 40.
a;=0,85a9+12=0,85x40 + 12 = 46.
a,=0,85a; +12=0,85x46 + 12 = 51,1.
Donc il y aura 51 100 abonnés en 2015.
3) On considére I'algorithme suivant :
Variables : n et S sont des entiers naturels
A est un réel.
Entrée : Demander a I'utilisateur la valeur de S
Initialisation : Affecter a n la valeur 0
Affecter a A la valeur 40
Traitement : Tantque A< S :
Affecter a n la valeur n+1
Affecter a A la valeur 0,85xA+12
Fin Tant que
Sortie : Afficher n
Lorsque I'utilisateur entre la valeur S = 70, I'affichage en sortie est n = 9. Interpréter ce résultat.
Cet algorithme affiche l'indice du plus petit terme de la suite (a,) plus grand que S. Lorsque
I'utilisateur entre la valeur S = 70, I'affichage en sortie est n = 9. Cela signifie que le nombre

d’abonnés dépassera 70 000 en I'année 2013 + 9 donc en 2022.




Partie B.
1) On considére la suite (u,) définie par u, = a, =80 pour tout entier naturel n.
a) Montrer que la suite (u,) est une suite géométrique dont on précisera la raison et le premier
terme.
Up+1=an+1—80=0,85a,+12-80=0,85a, —68=0,85x(a, —80) =0,85x u.
Donc pour tout nombre entier naturel n, up+1 = 0,85 X up.
Donc la suite (u,) est une suite géométrique de raison 0,85
et de premier terme up = ap — 80 = 40 — 80 = -40.
b) Exprimer u, en fonction de n.
La suite (u,) est une suite géométrique de raison 0,85 et de premier terme up = -40.
Donc pour tout nombre entier naturel n, u, = - 40 x 0,85".
2) Démontrer que, pour tout entier naturel n, a, = 80 — 40x0,85".
Pour tout nombre entier naturel n , u, = a, —80 donc a, = u, + 80 donc a, = 80 — 40x0,85".
3) Déterminer le nombre d’abonnés en 2018.
Le nombre d’abonnés en 2018 correspond a as.
as = 80 - 40x0,85° ~ 62, 252.
Donc il y aura environ 62 252 abonnés en 2018.
4) Déterminer la limite de la suite a,.
lim,_, ;. 0,85" =0 car0 < 0,85.Donc lim,,_,,, —40 xX0,85" =0
Donc lim,,_,, 80 —40 x 0,85" = 80
Donc lim,,_,, a, = 80.

Partie C.
1) Le directeur de cette revue peut-il envisager de la diffuser a 100 mille exemplaires ?
ans1- an = (80 — 40x0,85™1 ) — (80 - 40%0,85") = — 40x0,85™"* + 40%0,85"
= 40x0,85" x (- 0,85 + 1) = 40x0,85" x0,25 > 0. Donc la suite (a,) est croissante.
La suite (a,) est croissante et sa limite est 80, donc elle n’atteindra pas 100.

Non, le directeur de la revue ne peut pas envisager d’avoir 100 000 abonnés.
2) Déterminer en expliquant la méthode utilisée, a partir de qu’elle année le directeur de cette revue peut-il

envisager de la diffuser a 75 mille exemplaires.
En utilisant l'algorithme de la question 3 de la partie A, en entrant S = 75, on trouve est n = 13.
Cela signifie que le nombre d’abonnés dépassera 75 000 en I'année 2013 + 13 donc en 2026.

Exercice 11l : Spécialité ( 5 points ) 4

Un guide de randonnée en montagne décrit les itinéraires possibles autour
d’un pic rocheux. La description des itinéraires est donnée par le graphe ci-cq
Les sommets de ce graphe correspondent aux lieux remarquables.
Les arétes de ce graphe représentent les sentiers possibles entre ces liey
Légende : D

@ Départ @2 Passerelle 3 Roche percée @ Col des 3 vents
® Pic rouge ® Refuge @ Col vert Pont Napoléon
(© Cascade des anglais Arrivée

WA

1) Donner un itinéraire allant de D a A passant par tous les sommets ,
du graphe une seule fois mais n’empruntant pas forcément tous les sentiers. ~

L’itinéraire 1-3-2-4-5-6-8-7-9-10 passe par tous les sommets une et une seule fois.

2) Existe-t-il un itinéraire allant de D a A utilisant tous les sentiers une seule fois ? Justifier votre réponse.
Degré M =3 ;degré @ =4 ;degré @ =4;degré @ =4 ;degré ® =4 degré ® =3;

degré @ =3; degré ® =4 ;degré @ =3 ;degré (0 =2;

ce graphe est connexe et il a 4 sommets de degré impair.

D’aprés le théoréme d’Euler, un graphe connexe admet une chaine eulérienne si et seulement si il a
deux sommets de degré impair, donc il n’existe pas de chaine eulérienne dans ce graphe.



3) Donner M la matrice d’adjacence associée a ce graphe, les sommets étant pris dans l'ordre.

75 B2 59 57T 54 40 26 31
95 B9 96 57 S50 65 48 30
68 68 77 6B 46 73 52 23
68 62 98 49 29 73 67 13
77 98 L0 82 80 40 24 46
68 49 82 36 25 68 49 16
46 29 BO 25 10 73 60 &

73 079 40 68 73 32 14 48
52 67 24 49 60 14 6 39
23 13 46 16 5 48 39 2

75
M5= 82

~ |59
57
54
40
26
31

OO OO OOrPFr,FOoO
OO OO0, RFRP PO
O OPFrRPOPFRPOOORPF
OPrRPO0OO0OOFrRPOOR K
OO OFrR,PFRPORFRPORFrOo
O OPFrRPOOFrRrROFrr OO
OFrRrPFRPPFPORFPOOOO
P OOORFRPROOFrr OO
P OORFPRPOORFr OOOoO
OFRPPFPOO0OO0OO0OO0OO0OOoO

BERE98BERS

4) On donne ci-contre M °.

a. Que représente le nombre 89 situé sur la deuxieme ligne et la quatriéme colonne ?

89 représente le nombre d’itinéraires empruntant 5 sentiers ( de longueur 5) allant du sommet @
au sommet @.

b. Déterminer le nombre d’itinéraires allant de D a A empruntant 5 sentiers. Citer un tel itinéraire passant
par le pic rouge.

Le nombre d’itinéraires allant de D & A empruntant 5 sentiers correspond au coefficient de la
premiére ligne et de la dixiéme colonne de la matrice M. Il y a donc 31 itinéraires allant de D & A

empruntant 5 sentiers. Par Exemple: @ ;@ : ®: @ : ®:

iy

4. On a complété ci-contre le graphe décrivant les itinéraires avec Iesgﬂ
temps de parcours en minutes pour chacun des sentiers.
Déterminer l'itinéraire allant de D a A le plus court en temps.

On fera apparaitre la démarche en utilisant un algorithme. D1

On va utiliser I'algorithme de Dijkstra :

@® @ ® @ ® ® @ ©) @
/ 35(@) | 15(@) | 90(@) | oo o0 o0 00 o0 o0 ©)
[ 3@ | [ 9@ | oo |40@®@)| oo |105@®)| oo 0 @
/ / / 90(®) | 85(©@) | 40(®) o0 105(®) o0 00 ®
/ / / 90(®) | 80(®) / o0 95(®) o0 o0 ®
/ / / 90(®) / / 90(®) | 95(®) o0 o0 @
/ / / / / / 90(®) | 95(®) | 135(@) 00 @
/ / / / / / / 95(®) | 110(@) | oo
/ / / / / / / / 110(@) | 135(®) | @
/ / / / / / / / / 130(9)

L’itinéraire le plus court en temps, allantde DaAestdonc @ ® ® @ © (0.
Sa longueur est: 15 + 25 + 40 + 10 + 20 + 20 = 130 mn soit 2h et 10mn.



Exercice |V :Etude de fonction. ( 6 points)

Partie A.
On a représenté en annexe, dans le plan muni d’'un repére orthonormal, la courbe représentative C d’une fonction f

définie et dérivable sur l'intervalle [0 ; 20]. On a tracé les tangentes a la courbe C aux points A, D et E d’abscisses

respectives 0 ; 6 et 11.

Lo do Lo
1
1
-—F-d--+--

1) Donner les valeurs exactes de f (0), f (1), f '(0) et f '(6).

f (0) est 'ordonnée du point de Cf ayant pour abscisse 0, f(0) = -5.
f (1) est 'ordonnée du point de Cf ayant pour abscisse 1, f(1) = 0.
f'(0) est le coefficient directeur de la tangente a Cf au point qui a pour abscisse 0 donc f'(0) = 6.
f'(6) est le coefficient directeur de la tangente a Cf au point qui a pour abscisse 6 donc f'(6) = 0.

2) Indiquer si la courbe C semble admettre un point d’inflexion. Si oui, préciser ce point.

La courbe semble concave sur [0 ; 11 ] et convexe sur [ 11 ; 20 ], elle semble donc admettre un
point d’inflexion en E qui a pour abscisse 11.
Remarque : On peut dire aussi que les tangentes a la courbe la traverse en E.

P . . 8 . y
3) Déterminer un encadrement par deux nombres entiersde [ = f4 f(x)dx. ( représenter sur 'annexe la
surface a considérer.

I = fff(x)dx correspond a l'aire ( en unité d’aire ) de la surface délimitée par Cf , 'axe des abscisses et
les droites qui ont pour équation x=4 et x=8. Graphiqguement, on obtient: 28ua < I< 32 ua.

4) Indiquer le nombre de solutions de I'équation f (x) = 4. (Préciser un encadrement a l'unité).

Les solutions de I'équation f(x) = 4 sont les abscisses des points d’intersection de Cf et de la droite
qui a pour équation y = 4. |l y a deux points d’intersection, donc I'équation f(x)=4 admet deux
solutions : 2 < x; <3 et 13 < x; < 14.

Partie B
La fonction f est définie sur l'intervalle [0 ; 20] par f(x) = (5x — 5)e~%2*,

1) Montrer que f'(x) = (—x + 6)e~%2* ol f ' désigne la fonction dérivée de f sur l'intervalle [0 ; 20].



f(x) = (5x—5)e %2* donc f =u xvavecu(x) =5x—5etv(x) = e ¥,
donc f'=u'xv+uxv avecu'(x) =5etv'(x) = —0,2e %%
donc f'(x) =5x e %% + (5x — 5) X (—0,2) X e *2¥
donc f'(x) = 5e7%2% — xe702% 4 702
donc f'(x) = (—x + 6)e~%2*
Remarque : on vérifie la cohérence avec les premiéres questions : f(0) = 6 et f(6) = 0.
2) a. Etudier le signe de f'(x) sur [0 ; 20].
e~ 22X >~ (0 pour tout x, donc f'(x) est du méme signe que (—x + 6).
Donc f'(x) est positif sur[0 ; 6] et f'(x) est négatif sur[6 ; 20 ]

b. Dresser le tableau de variations de f sur [0 ; 20]. On fera apparaitre les valeurs exactes de f (0) et f (6).

x 0 6 20
Signes de
F) + 0 -
Variations 25 12
def / \
-5 95 e~
f(0)=(GBx0- 5)e 92X0 = 5 x1=-5 f(6)=(5x6-— 5)e92%6 = 25 ¢~12 ~ 7,53

f(20) = (5x 20 —5)e %%2X20 = 95¢7* ~ 1,74
3) Justifier que I'équation f (xX) = 4 admet une unique solution a sur [0 ; 6]. Donner la valeur arrondie au

milliéme de a.
f(0) = —5et f(6) =25e 12~ 7,53 donc 4 € [f(0); f(6)]. De plus f est strictement croissante et
continue sur [ 0; 6], donc d’apres le théoréme des valeurs I'équation f(x) = 4 admet une unique

solution o appartenanta [ 0; 6 ]. Avec la calculatrice,

" ¥l
2.1 3.6131

] ¥l
2.25U 3.898U1

I 3.86UE 2.255 3.9971
2.3 U.1033 2.356 3.9995
2.4 U331y 2.2 2. 2o T _—
ForF 0P (P [E0TT f-com [GFLT Forr [0 ERP [EGTT G-con [G-FLT

on trouve 2,256 < x < 2,257 .
4) a. Montrer que la fonction F définie par F(x) = (—25x — 100)e~%2* est une primitive de f sur [0 ; 20].
F(x) = (=25x —100)e %2* donc F =u X v avec u(x) = (=25x — 100) et v(x) = e 92%*,
donc F' =u' xv+ux v avec u'™ = —25 et v'(x) = —0,2e02*
donc F'(x) = =25 X e792% 4+ (=25x — 100) X (—0,2) X e~ *%*
donc F'(x) = —25e7%2% 4+ 5xe~%2% 4+ 20e~02*
donc F'(x) = (5x — 5)e %% = f(x)

donc F est une primitive de f sur [0 ; 20].

b. Calculer la valeur moyenne de la fonction f sur I'intervalle [4 ; 8]. Donner sa valeur exacte.

La valeur moyenne de la fonction f sur l'intervalle [4 ; 8] est :



8 8
814XL f(x)dx = %XL f(x)dx = %x [F(0))3 :%x [ (=25x — 100)e~%2* 8
1

Donc m = x [(=25 x 8 —100)e™"**® — (=25 x 4 — 100)e~"** ]

Donc m = X [(~300)e ™16 — (=200)e°* |
Donc m = x [~300e~%6 + 200e %8 |
Donc m = —75e" 1% + 50728

m =

Remarque : on vérifie la cohérence avec la question 3 de la partie A :

fff(x)dx = —300e 1% + 200e~%8 ~ 29,3 ce qui est cohérent avec 28 ua < I< 32 u a.

Partie C
Une entreprise fabrique x centaines d'objets ou x appartient a [0 ; 20]. La fonction f des parties A et B modélise

le bénéfice de I'entreprise en milliers d’euros, en supposant que toute la production est vendue.

Répondre aux questions suivantes en utilisant les résultats précédents, et en admettant que I'équation f (x) = 4
admet une autre solution 8 sur [6 ; 20] dont la valeur arrondie au millieme est 13,903.

1. Quelle doit étre la production de I'entreprise pour réaliser un bénéfice d’au moins 4000 € ? (Arrondir a l'unité).

X 0 o 6 B 20 En utilisant le tableau de variations de f,

25 e }? i Ariarr 3
Variations / \4\ on voit que f est supérieur a 4 pour tout x
de f appartenanta [a; £ ].
-5 95 ¢~ | PP g

e

Donc pour réaliser un bénéfice d’au moins 4000 € I'entreprise doit produire entre 225 et 1390 objets.
2. L’entreprise pense produire régulierement entre 400 et 800 objets.

Déterminer alors la valeur moyenne du bénéfice. (On donnera le résultat arrondi a I'euro prés).

La valeur moyenne du bénéfice pour une production entre 400 et 800 objets est m = 8%4 X fff(x)dx.

Onavu que m = —75e~ 16 + 5098 ~ 7,324209356262.
Donc si I'entreprise produit entre400 et 800 objets, la valeur moyenne du bénéfice sera de 7 324 €.



